

## Pictor ignotus

### IV O frescă

« Un farmec straniu are pătrunzător și tainic,  
« Pe care viața însă și nu 'l poate revîrta.  
« Acel ce vede-o clipă doar frescă din Nebino  
« Cum vrei să mai găsească frumoasă ve-o femeie,  
« Sau inima răjită răjit să și o mai dea ...  
« Și dac 'ai fost acolo ... stăinule revino! »

Din cartea lui Vasari curintele 'ntelepte  
Mă chinuiau acumă când pe cotele trepte  
Monahul călîngă prin ganguri îl urmam,  
Si se juca pe ziduri lin umbra unui ram,  
Când printre coloade din ce în ce mai lungi  
Ne-atingera cucernic ale 'nserării lungi ...  
Eram ajunși cu-omurgul pe marginea grădini.  
Sufletă 'n aur parca de aurul luminii  
Prin sirul îndoit de chiparoși subțiri  
Deolată o zăricam în tainici licării  
Madona zămăcestrită în ceasul nebuniei.

Fusese iconar de temple în biserici  
Recunoscutul meșter, și meșterul Mariei,  
Luca cu stângăcie iconara Mariei ofițe  
Intepenită, dreaptă, cu zămbetul cuminte  
Prin fumul de tămăie și psălmuri de clerici  
Mersea din loc în loc vînașul codrul de păine:  
Dorisa 'l vedea aje, creșto 'l primea mîine  
Rătăcitor pe drumuri.

Si iata inta' o zi  
Fra Bartolo, egumen, cu dănsul se trezi  
La poarta mănăstirii papale din Melino  
Purtând priviri ciudate și vorbe fără fie:  
"Am întâlnit, Părinte, Fecioroa-prea curată  
"In scântieri de sticlă și roze îmbrăcătă --  
"Si când grăia plutea miros de trandafiri.  
"Prin pajisti înflorite umblat-am și mi-a zis:  
"- Icoana 'mi zugrăvește-o. - și <sup>în noaptea</sup> ceea 'n vis  
"Din nou am revăzut-o, și 'n fie-care noapte. -->

Nebunul făuri o frescă minunată  
Un an întreg munci și-o seară, fără plată,  
Pieri "pictor ignotus", necunoscut lui însu-și.

Altă stie numai noaptea --- Triste, oapte,  
Cântări tânguitoare se înaltau din noap,  
Veneam întunecate de vecinul repaos --  
Sau eu învaluit de-apuruci de dorință  
Priveam Madona: blânda Fecioroa din Melino  
Cu ochi luminători de vis și suferință,  
Ce se'nchiseau încet în clipa înserării  
Turburător de dulce ---

Si din adăncul zării  
Tot auzeam în noapte: "Străinule revino! -->

Jon Pillat

1 August 1912

Predeal